

# 作为松江一所老牌幼儿园,方塔幼儿园克服空间局促等困难,以有限空间创造无限欢乐——“迷你”幼儿园里藏着“大千世界”

□记者 王梅

在松江,有不少“藏”在小区内的老校园,随着城市更新发展和人口大量导入,这些老校园不仅没有淹没在城市一隅,反而愈发生机盎然。建于20世纪70年代的方塔幼儿园便是其中之一。

作为松江区唯一一所“托幼一体”研究基地园,方塔幼儿园克服空间局促等困难,在有限空间内为孩子们创造出了无限欢乐,彰显了教育的情怀和智慧。

## 螺蛳壳里做道场 校园空间做加法

从方东小区北门进入,穿过长长的弄堂,便可抵达“藏”在这里的方塔幼儿园(方东部)。校园总建筑面积2248平方米,两栋建于1979年的三层老教学楼要容纳11个班级315名幼儿,空间显得格外紧凑。“确实是小了点,但是有的我们都想方设法为孩子们创设了。”园长汪宇说,通过创意空间设计,老师们向墙壁、向楼道要空间,科常屋、阅读吧、建构室、创意吧、表演室等幼儿活动的场所一应俱全。

而与方东部比起来,只有一栋老教学楼的方西部则更加“迷你”,其室外活动场仅181平方米。副院长陆文静坦言,由于操场无法同时容纳3个托班、3个小班,各班只能分批错峰到室外运动



方塔幼儿园(方东部)教师带领幼儿在操场边的菜园里种菜。 记者 王梅 摄

场运动。

局促的空间并不影响孩子们的快乐成长,而快乐的秘诀就藏在其貌不扬的老教学楼上。经过空间再利用,楼梯通道、房屋外墙、阳台变身“活力运动屋”“创意星空室”“快乐涂鸦墙”“梦幻海底世界”“阳台绿植园”,处处被老师们“施过魔法”的场所成了孩子们尽情撒欢的欢乐世界。除了午睡时间,楼

上楼下总会发出“咚咚声”,在从事托幼教育15年的陆文静看来,这正是孩子们快乐成长的美妙声响。

## 儿童视角办教育 欢乐教育趣味浓

如果说“螺蛳壳里做道场”折射出的是教师的智慧,那“欢乐教育”园本化特色课程体现的便是教育的真谛。“相

信孩子,尊重孩子,为了孩子。”汪宇介绍,自2002年起,方塔幼儿园就梳理出了“顺应、包容、均爱、互动、情景、开放”六大“欢乐教育”构建策略,基于日复一日的探索,至今已形成2~6岁“欢乐教育”园本教材9套48本。

好奇与好动是儿童的天性,于是,老师们铆足了劲让孩子们动起来。儿童天性不仅可以在创意室内空间得到释放,还可以在沙地、草地、泥巴地、菜园子里挥洒自如。

春天来了,方东部操场边的墙壁上“长”出了“菜园子”。碗口粗的白色下水管道被削去一半,露出像水槽一样的“大肚子”,填上泥土,“水管菜园”就建好了。种大蒜、种生菜、种枸杞苗,小朋友们在老师的带领下忙得不亦乐乎。户外活动课上,方西部托班的孩子穿上连体雨衣和雨鞋,在室外“快乐水乐园”玩水嬉戏,小水壶、小水瓢挂满了墙头。

“多元、开放、自然的户外环境能极大地满足幼儿好奇与探索的天性,促使他们利用各种感官与户外环境、材料积极互动。”汪宇介绍,经过多年探索,幼儿园结合创新空间环境设计,充分挖掘欢乐元素设计课程,并使之在生活、运动、游戏、学习上全面渗透,形成了欢乐节日、欢乐服务、欢乐亲子等特色教育项目。

□记者 李爽 通讯员 陆旭阳

累计志愿服务时长超过1600小时,服务对象惠及4000余人……16年来,松江区军队离休退休干部休养所的茸城老军医义诊服务队坚持在松江区各个社区开展义务讲座、义诊活动,用医者初心和饱满热情续写着新时代“雷锋故事”。

## 坚守医者初心

“有人说我们都一把年纪了还不安分分待着,反而到处跑。但我却觉得能为他人健康做点事,心里特舒坦!”说起退休后的义诊服务经历,老军医唐尧村笑着说。

2003年,时年67岁的唐尧村等部分老军医退休后来到了松江区军休所休养。当看到所里部分老同志身体状况欠佳,对于日常疗养保健又一知半解时,他们便发挥专长,主动帮大伙儿问诊并提出合理的保健方案,一段时间下来,颇受认可和欢迎。“老军医们医术高超,又都是热心肠,于是就想着能不能把这项义诊服务延伸到社区居民。”军休所相关负责人回忆道,建议刚一提出,便得到大伙儿的极力支持,许多老军医都积极报名参加。于是从2007年8月起,这些身着白大褂的银发老者便时常出现在街头巷尾,为广大社区居民义诊。

去年疫情最严峻的时候,服务队的老军医们更是亮身份、见行动,积极投身社区防疫第一线。老军医王宪勇做“排头兵”,第一时间报名参加核酸采样培训,在数月里,他累计参加核酸采样33次,服务时长115小时,采集人数达13200人次。

## 收获忠实“粉丝”

多年来,老军医们专业周到的服务收获了一大批忠实“粉丝”,“亲民、务实、面对面、接地气”是居民们对义诊服务队的一致评价。今年3月初,义诊服务队来到新桥镇新东苑社区开展诊疗及健康咨询服务,200余名居民闻讯赶来,和老军医们面对面交流。“每次走进社区,大伙儿咨询时热切的目光就是我们开展义诊服务满满的动力。”老军医徐为林感慨道。

原中国人民解放军第201医院急诊科主治医师,胸外科、麻醉科专家于萍医术高超,每次义诊都有忠实的“粉丝”慕名而来,忙得不可开交,一天下来连水都顾不上喝几口。即使这样,她还是耐心细致地解答居民提出的各类健康问题。“谢谢你们,让我们在家门口就享受到了专家级的服务!”居民们感激地说。

## 巧医多年顽疾

“哎哟!”一次义诊中,连声呼痛的周阿姨在女儿的搀扶下来到唐尧村面前。原来,周阿姨患有严重的坐骨神经痛和肩周炎,几年来寻过各种偏方、看过多家门诊,但收效甚微。唐尧村根据周阿姨的情况,提出穴位按摩、穴位注射、中药辅助等治疗方案,并详细指导患者家属穴位怎样精准把握、手法如何拿捏等技巧。

过了些时日,当义诊服务队再次走进小区的时候,母女二人早早就来等候。一见到唐尧村,周阿姨紧紧抓住他的手,感谢他医好了自己多年的顽疾。“我妈妈现在开始迷恋按摩了。”一旁的女儿笑着说。后来,周阿姨还主动担任了“义诊服务队”的义务宣传员。

据了解,老军医义诊服务队目前有18名成员,年龄在60多岁到80多岁之间。“退休后依然能帮助他人,永葆军人本色,这也让我的晚年生活更加充实快乐!”徐为林说。

## 铤而走险下水摸河蚌 非法捕捞被逮个正着

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 张嘉煜)来沪后没找到工作,两名男子竟靠下水“摸”河蚌赚钱,共非法捕捞河蚌611公斤。目前,犯罪嫌疑人李某、吴某因涉嫌非法捕捞水产品罪,已被松江警方依法采取刑事强制措施。

当天傍晚,松江公安分局金山派出所民警巡逻至人民北路百花港桥北100米处时,看到两名男子穿着连体雨衣在河道内行走,疑似非法捕捞,遂上前核查。果不其然,他们捕捞了大量河蚌并装袋,现场共有9袋,其中部分已被装车。民警随即将二人传唤至派出所接受调查。

经审讯,犯罪嫌疑人李某、吴某交代,两人来沪没有找到工作,看到河道便想着摸河蚌赚钱。即便知晓相关法律规定,但他们仍觉得捕捞河蚌不是什么大事,因此铤而走险。经称重,9袋河蚌重达611公斤。在完成调查和取证后,当晚,民警会同林业部门将所有查获的河蚌放生。

警方提示,河蚌亦属河道生物,对净化河道大有益处。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定:“违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。”据了解,黄浦江及本市其他内陆水域禁渔期为2月16日12时至5月16日12时。

37689000  
区融媒体中心新闻热线

## 拆违有力 群众点赞

### 新桥城管收到12345表扬工单

本报讯(记者 李光)“问题向12345反映过后,城管部门和居委会工作人员第一时间上门,态度积极,处理得当、回复及时,有效推动了拆违工作,希望管理部门对相关人员进行表扬。”日前,新桥镇综合行政执法队收到一份12345市民服务热线转办的表扬工单。

今年3月中旬,家住明兴路某小区的王女士(化名)向12345市民服务热线反映,自己所居住的楼道内有居民占用公共部位擅自加装防盗门,以此来增加房屋使用面积,不仅侵害了其他业主的合法权益,还存在诸多安全隐患,希望相关部门及时处理。

接报后,新桥镇综合行政执法队立即赴现场调查核实,发现该楼为一梯两户房屋。经向物业了解情况后得知,私自加装防盗门的两户业主住在同一层,物业发现该行为后做过劝阻工作,但当事人不为所动,以“门口区域就是自己的”为由拒绝整改。

执法人员随即联合居委会、物业上门开展政策宣讲,明确告知当事人,其加装防盗门、侵占公共区域的行为违反了《上海市住宅物业管理条例》相关规定,如果遇到火灾影响救援或者因防盗门导致其他严重后果产生,业主将承担相应法律责任。多次上门劝说后,两户业主签署了自拆承诺书,承诺一周内完成拆除,恢复公共部位原有样貌。

一周后,执法人员再次上门复查,发现两处私自加装的防盗门均已拆除,楼道恢复了原有样貌,居民走路方便了,生命通道也畅通了。

“市民诉求无小事,件件回应抓落实。”新桥镇综合行政执法队党支部书记陈燕表示,下一步,执法队将在加强执法管理的同时,用心、用情、用力为市民办实事、解难题,当好市民满意的“城市管家”。



## 花卉基地提档升级 电力服务贴心上门

本报讯(记者 杨舒涵 通讯员 沈峰毅 文 姜辉辉 摄)“争取做到‘电等用户’,实现用户用电即插即用。”松江供电公司工作人员孙璞玉说。4月11日,国网上海电力明珠(松江)共产党员服务队来到刚完成升级的松江浦南花卉基地一期项目现场,了解基地用电需求、排查玻璃温室用电设备安全隐患,确保花卉栽培温控、滴灌用电无忧(见上图)。

浦南花卉基地位于叶榭镇井凌桥村,是松江区规模最大的花卉市场,从去年起启动提档升级改造,计划分三期建成上海松江长三角花卉科创产业园。由于花卉种植对环境温度、湿度要求苛刻,新上的灌溉设备、轴流风机

换气扇、植物补光灯等用电设施以及新落成的花卉种苗繁育中心都对用电可靠性提出更高要求。为让花农用上安全电、充沛电,松江供电公司在1个月内先后为育灿生物、天禄园艺、绿宇农业等多家种植企业完成了接电,总接电容量达到2800千伏安。与此同时,公司还定期组织党员上门检查用电情况,保障基地保温照明和浇灌排水系统等设备的用电安全。

当天,供电公司工作人员为花农们“一对一”讲解了用电注意事项及相关用电设备的保养、常见故障的处理方法,提高他们的安全用电意识,规范其用电习惯,并仔细了解基地二、三期建设进度,询问运营过程中的用电新

需求,及时解决基地栽、培、售过程中存在的用电问题,以便提前添置更完善的电力配套设施。

“现在的电力服务真好!电力足、电压稳,大棚温控参数都能够按需求设置,基地的花苗长得很漂亮。”基地负责人祝华荣高兴地说。下阶段,一期230亩花卉生产玻璃温室及连栋大棚将有200多家商户入驻,不仅会壮大当地产业经济,还将创造上千个就业岗位。据了解,不久的将来,这里将成为集生产加工、贸易物流、仓储冷链、产业服务和会展节庆等功能于一体的生产服务融合型花卉贸易综合体,变身松江现代农业产业高质量发展的一张亮丽名片,年产值预计达50亿元。

### 一季度松江区消费咨询投诉情况发布

## 教育培训和预付费消费仍为投诉热点

本报讯(记者 梁锋 通讯员 张刃奇)松江区消保委日前发布一季度消费咨询投诉情况。据了解,今年从1月开始,投诉量呈逐月上扬态势,其中商品类投诉占投诉总量的50.87%,服务类投诉占比49.13%。此外,教育培训、预付费消费仍是投诉热点。

今年一季度松江区消保委受理咨询和投诉共计1833件,其中咨询58件,投诉1775件,投诉量较去年一季度的1811件下降约2个百分点。在投诉件中,12345市民热线转办15件,联网单位处理50件;已办结1615件,办结率为

90.98%;成功处理1278件,成功率为79.13%;共为消费者挽回经济损失269.64万元。

从投诉类别分析,商品类投诉为903件,占一季度投诉量的50.87%。其中投诉量居前五位的是:交通工具163件,占商品类投诉的18.05%;家居用品120件,占13.29%;食品类105件,占11.63%;通讯计算机93件,占10.30%;家用电器72件,占7.97%。上述五类商品投诉合计553件,占商品类投诉的61.24%。

服务类投诉为872件,占一季度投诉量的49.13%。其中投诉量居前五位

的是:教育培训服务180件,占服务类投诉的20.64%;美容美发洗浴服务128件,占14.68%;文化娱乐体育服务103件,占11.81%;销售服务85件,占9.75%;餐饮服务64件,占7.34%。上述五类服务投诉合计560件,占服务类投诉的64.22%。

从投诉性质分析,售后服务投诉1038件,占58.48%;合同投诉535件,占30.14%;质量投诉102件,占5.75%;价格投诉42件,占2.37%;虚假品质投诉26件,占1.46%;安全投诉7件,占0.39%;计量投诉5件,占0.28%;人身权利投诉4件,占0.23%;假冒投诉3件,占0.17%;其

他投诉13件,占0.73%。

值得注意的是,教育培训投诉量因占投诉总量一成多而“高居榜首”。此类投诉主要涉及退费纠纷,包括培训机构直接关门无法联系负责人、培训机构资金链产生问题、退费金额协商不一双方产生争议等原因。

另外,预付费消费仍是投诉热点。在预付费消费类投诉中,主要涉及美容美发类和健身类投诉,均为长期热点难点问题。投诉集中在办卡容易退卡难,退费周期长,服务水平不到位,经营者关门、转让、迁址等方面。